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розвиток навичок подолання стресу є важливою умовою професійного
благополуччя педагогів і підвищення якості освітнього процесу.
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РЕСУРСНИЙ ПІДХІД У ПСИХОДІАГНОСТИЦІ ОСОБИСТОСТІ
В УМОВАХ ТРИВАЛОЇ ВОЄННОЇ АГРЕСІЇ

Тривала воєнна агресія та глибокі соціальні зміни суттєво трансформували
психологічний простір українського суспільства. Постійна небезпека,
інформаційне перевантаження, втрати близьких та соціальна нестабільність
формують хронічне емоційне напруження, що значно впливає на психічне
здоров’я населення. У таких умовах традиційна психодіагностика, яка
орієнтується лише на виявлення патологічних проявів, стає недостатньою.
Актуальним стає ресурсний підхід, який передбачає оцінку як внутрішніх, так і
зовнішніх опор особистості, що підтримують її здатність адаптуватися до
стресових і кризових ситуацій [1, с. 4].

Ресурси особистості розглядаються як сукупність характеристик та умов,
що забезпечують психічну рівновагу та функціональну активність. До



63

внутрішніх ресурсів належать саморегуляція, життєстійкість, здатність до
осмислення подій та прийняття відповідальних рішень. Зовнішні ресурси
включають систему соціальних зв’язків, професійне середовище та відчуття
підтримки з боку значущих осіб. Згідно з концепцією збереження ресурсів,
стрес виникає як реакція на втрату важливих ресурсів або загрозу їхньої втрати,
тому психодіагностична діяльність має спрямовуватися на виявлення зон
виснаження та потенційних джерел відновлення ресурсів [2, с. 45].

Особистісна стійкість, або резильєнтність, визначає здатність людини
ефективно функціонувати та відновлювати психічну рівновагу після
травматичних подій. Вивчення цього компоненту дозволяє прогнозувати
ефективність адаптації до тривалого стресу та оцінювати готовність фахівців і
громадян до кризових ситуацій. Аналіз копінг-поведінки є важливим для
розуміння того, як люди справляються з труднощами: конструктивні стратегії,
такі як планування, активне вирішення проблем та пошук соціальної підтримки,
сприяють збереженню ресурсів, тоді як деструктивні стратегії, наприклад
уникання або емоційне відсторонення, посилюють їх втрату. В умовах
професійного ризику та воєнного стану ефективне управління стресом стає
критично важливим [3, с. 17].

Діагностика емоційного виснаження дозволяє вчасно виявити початкові
прояви зниження працездатності, втрати мотивації та зростання внутрішньої
напруги, що дає змогу організувати психологічний супровід та профілактику
вигорання. Соціальна підтримка, включаючи відчуття залученості до значущих
взаємин, значно підвищує адаптаційний потенціал та компенсує втрати
внутрішніх ресурсів. Натомість ізоляція або обмежені соціальні контакти
виступають додатковими факторами ризику, особливо під час воєнного стану
[4, с. 90].

Особливу увагу слід приділяти організації психодіагностичного процесу.
Підвищена тривожність і швидка стомлюваність респондентів зумовлюють
необхідність застосування лаконічних, валідних та емоційно безпечних
методик. Надмірно об’ємні тестові батареї можуть посилювати виснаження,
тому пріоритет слід надавати компактним інструментам, які дозволяють
отримати багатовимірну інформацію без перевантаження [5, с. 4].

Практична значущість ресурсної психодіагностики полягає у створенні
індивідуальної програми психологічної підтримки. Виявлення дефіцитів у
структурі ресурсів визначає напрям корекційної роботи: розвиток навичок
саморегуляції, посилення соціальних контактів, формування ефективних
стратегій подолання труднощів. Такий підхід сприяє не лише стабілізації
психоемоційного стану, а й формуванню передумов для особистісного
зростання після пережитих кризових подій [6, с. 20].

Міждисциплінарний підхід у психолого-правовій площині дозволяє
інтегрувати психологічну оцінку ресурсів та ризиків із правовими механізмами,
забезпечуючи безпечне функціонування людей у кризових умовах та
підвищуючи професійну надійність фахівців у сферах з підвищеним ризиком.
Ресурсна орієнтація психодіагностики трансформує її з інструменту фіксації
порушень у засіб активізації психологічних ресурсів, що сприяє збереженню
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психічного здоров’я населення та формуванню передумов для особистісного
розвитку після кризових подій [7, с. 4].
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ПСИХОФІЗІОЛОГІЯ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО
СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ

Поряд із системними економічними та соціально-політичними
детермінантами, збройні конфлікти зумовлюють глибоку психологічну
трансформацію соціуму. Сучасна російсько-українська війна ставить
безпрецедентні виклики для ментального здоров’я через асиметричний
характер бойових дій та застосування новітнього озброєння (БпЛА, засоби


